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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ПРОФЕСІЙНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ ЗДОБУВАЧІВ ЗВО В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

 

Нові реалії сьогодення актуалізували нові вимоги до професійної підготовки 

фахівців, що пов’язані з необхідністю переосмислення цілей освіти в напрямку від 

парадигми засвоєння знань, умінь і навичок до створення психолого-педагогічних 

умов для професійного становлення здобувача освіти, які забезпечували б їх 

готовність до саморозвитку, особистісної й професійної самореалізації в умовах 

невизначеності. 

Питання, пов’язані з різними аспектами прояву невизначеності, усе частіше на 

часі як у практиці життєдіяльності, так і в реалізації різних форм освітньої 

діяльності при підготовці фахівців. Розуміння світу як міцного, стійкого й 

передбачуваного, детермінованого, змінюється на як непередбачуваний, 

неоднозначний, недетермінований, що не може не сказатися на здобувачах освіти 

у ЗВО. 

Зміни, характерні для сучасного українського суспільства, зумовлюють 

радикальні зміни у внутрішньому світі сучасного студентства: змінюються його 

інтереси та потреби, мотиви учіння та вибору професії, отримання освіти,  життєві 

плани, вся система ціннісних орієнтацій. Реалії сьогодення вимагають і від 

викладача врахування психологічних особливостей сучасних здобувачів освіти, 

рівня розвитку їх пізнавальних здібностей, інтересів, якостей у процесі їх навчально-

професійної діяльності. 

Різні аспекти досліджуваної проблеми знайшли своє відображення в наукових 

працях, спрямованих на: визначення сутності професійного розвитку особистості (Б. 

Ананьєв, Г. Балл, Е. Зеєр, Л. Мітіна, М. Пряжников, Н. Чепе лєва, Т. Яценко та ін.), 

розкриття специфіки функціонування, основний зміст діяльності та пріоритетні 

завдання психологічної служби закладу вищої освіти     (Т. Надвинична, В. Острова, 

В. Панок, А. Сірий, А. Фурман, М. Яницький та ін.). 
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Одним із основних напрямків розвитку вищої освіти в Україні визнано 

особистісну орієнтацію вищої освіти, формування національних та загально- 

людських цінностей; підвищення якості освіти; оновлення її змісту та форм 

організації навчально-виховного процесу; запровадження освітніх інновацій та 

інформаційних технологій. Отже, процес модернізації освіти спрямований 

передусім на її демократизацію, гуманізацію, підвищення якості освіти та, як 

наслідок, формування суб’єкта професійної діяльності, здатного до саморозвитку 

та саморегуляції в умовах невизначеності. 

Феномен психолого-педагогічного супроводу завжди розглядався у психології 

та педагогіці в контексті інноваційних процесів в освіті, але нові реалії сьогодення 

вимагають нових підходів, які будуть актуальні в сучасних умовах невизначеності. 

Кожен з існуючих сьогодні підходів до розуміння сутності та змісту 

психологічного супроводу акцентує увагу на окремих його аспектах. 

Узагальнюючи їх, відзначаємо, по-перше, що психологічний супровід є системою 

(або комплексом) заходів (або дій) практичного психолога, що спрямована на 

створення умов для успішного навчання, діяльності та розвитку особистості на 

різних етапах онтогенезу [3]; по-друге, результатом психологічного супроводу є 

повноцінна реалізація психологічного потенціалу особистості, формування 

психологічної компетентності щодо здійснення вибору та по- долання труднощів 

особистого та професійного життя [1]; по-третє, потреба у психологічному 

супроводі як специфічній технології (або напрямку діяльності практичного 

психолога) особливо зростає в ті вікові періоди, які пов’язані зі зміною соціальної 

позиції, перебудовою способу життя і діяльності, самовизначенням, а також у 

кризові періоди розвитку. В ці періоди технологія психологічного супроводу 

запускає механізми саморозвитку, активізує власні ресурси людини, розкриває 

перспективи особистісного зростання. 

Питання психолого-педагогічного супроводу здобувача освіти на шляху його 

професійного становлення є ключовими в сучасній педагогічній теорії й практиці 

роботи закладів вищої освіти. Психолого-педагогічний супровід – це цілісна, 

системно організована діяльність, у процесі якої створюються соціально-

психологічні й педагогічні умови для успішного навчання й розвитку кожного 

здобувача освіти в освітньому середовищі ЗВО. 

Завдання психолого-педагогічного супроводу – це, насамперед, актуалізація 

саморозвитку людини, її прагнення до особистісного й професійного росту. 

Найефективнішою організаційною моделлю психологічного супроводу є 

функціонування у ЗВО психологічної (соціально-психологічної) служби. 

Результатом її діяльності є підвищення психологічної компетентності науково-

педагогічних працівників ЗВО, що сприяє переорієнтації навчання з інформаційного 

на проблемно-діяльнісне, ефективне використання інноваційних технологій 

навчання. Це забезпечить у майбутньому перехід до технологій особистісно-
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зорієнтованого навчання. Цілісності, системності та впорядкованості набуває в цих 

умовах робота психолога зі здобувачами освіти. Одним із ключових її завдань є 

планування індивідуальної траєкторії розвитку майбутнього професіонала, в разі 

потреби, корекції і розвитку окремих компонентів особистості або професійно 

важливих якостей. Забезпечити це можливо за умови реалізації діагностичних, 

корекційних та розвивальних технологій психологічного супроводу на етапі 

професійного відбору абітурієнтів, первинної діагностики   студентів-

першокурсників. 

Наступним етапом є психологічна підтримка студента-першокурсника на етапі 

адаптації до навчання у ЗВО. На цьому етапі першокурсники пристосовуються до 

умов і змісту освітнього процесу, освоюють нову соціальну роль, налагоджують 

взаємини один з одним і з науково-педагогічними  працівниками. Провідна діяльність 

на цьому етапі – це навчально-пізнавальна. Психологічний супровід полягає в 

наданні першокурсникам допомоги в адаптації до нових умов життєдіяльності. До 

технологій психологічного супроводу відносяться: діагностика готовності до 

навчально-професійної діяльності, мотивів навчання, професійних та 

загальнолюдських ціннісних орієнтацій, соціально-психологічних установок; 

допомога в розвитку навчальних умінь і регуляції своєї життєдіяльності; 

консультування першокурсників, що розчарувалися у виборі професії; корекція 

професійного самовизначення при компромісному виборі професії. 

Психологічними критеріями успішного проходження цього етапу є адаптація до 

навчально-пізнавального середовища, особистісне самовизначення й вироблення 

нового стилю життєдіяльності. 

На етапі інтенсифікації (другий, третій курси) відбувається розвиток 

загальних і спеціальних професійних здібностей студентів, інтелекту, емоційно-

вольової регуляції, відповідальності за своє становлення, самостійності. Провідна 

діяльність цього періоду навчання – це науково-пізнавальна. Психолого-

педагогічний супровід зводиться до діагностики особистісного й інтелектуального 

розвитку, наданню допомоги, підтримки у вирішенні проблем взаємин з 

одногрупниками й викладачами, а також сексуальних відносин. До технологій 

супроводу відносяться розвиваюча діагностика, психологічне консультування, 

корекція особистісного й інтелектуального профілів. Психологічними критеріями 

продуктивності цього етапу є інтенсивний особистісний і інтелектуальний розвиток, 

соціальна ідентичність, самоосвіта, оптимістична життєва позиція. 

На етапі ідентифікації (четвертий курс) важливого значення набуває 

формування професійної ідентичності, готовності до майбутньої практичної 

діяльності. Психологічний супровід полягає у фінішній діагностиці професійних 

здібностей, допомозі в знаходженні професійного поля для реалізації себе, 

підтримці в знаходженні сенсу майбутньої життєдіяльності. Головне задача 

психологічного супроводу на цьому етапі – допомогти випускникам професійно 



279 
 

самовизначитися чи продовжувати навчання в магістратурі, чи знайти місце 

роботи. Психологічні критерії успішного проходження цього етапу – ототожнення 

себе з майбутньою професією, формування готовності до неї, розвинена здатність до 

професійної самопрезентації (здатність справляти  гарне враження при влаштуванні 

на роботу й входженні в професійну групу). 

На окрему увагу заслуговує психолого-педагогічний супровід здобувачів освіти 

другого (магістерського) рівня вищої освіти. Важливого значення набуває 

формування наукової професійної спрямованості, готовності до майбутньої 

науково-практичної діяльності. У студентів магістратури з’являються нові, більш 

актуальні цінності, що пов’язані з матеріальним і сімейним станом, майбутнім 

працевлаштуванням, реалізацією наукового потенціалу. 

З-поміж методів навчання, які створюють необхідні соціально-психологічні 

умови для професійного становлення особистості майбутнього фахівця, велике 

значення мають інтерактивні методи навчання. Вони ставлять здобувача освіти в 

ситуацію реальних дій, змушують мислити предметно, досягати відчутного 

результату. Під час використання інтерактивних методів на інтелектуальну 

активність впливає дух змагання, протистояння, який має місце в ситуаціях, коли 

студенти колективно шукають істину. Всі інтерактивні методи (метод дискусії, метод 

«мозкового штурму», метод «круглого столу», метод ділової гри, тренінгу тощо) – 

це створення ситуації спільної творчої діяльності викладача і здобувачів, в якій, з-

поміж усього іншого, відбувається процес взаємодії особистостей [4]. 

Можна зробити висновок, що психолого-педагогічний супровід професійно-

особистісного становлення й розвитку фахівця-професіонала – це своєчасна 

допомога в пошуку можливих професійних перспектив, а при необхідності – 

психологічна й педагогічна допомога та підтримка у виборі шляхів професійного й 

особистісного розвитку, яка може реалізовуватися як засобами психологічної 

служби, так і шляхом конструювання змісту навчальних дисциплін та використання 

сучасних методів навчання. 

Невизначеність – невід’ємна характеристика сучасної реальності, і її роль в 

майбутньому буде тільки зростати. Саме тому на передній план виходить завдання 

з вивчення та формування особистісних характеристик та здібностей, що сприяють 

подоланню ситуацій невизначеності та виходу з них. 
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